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 18 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat een redenering dat de maatregel (het 
beschikbaar stellen van geld voor gratis (gezonde) schoolmaaltijden op 
scholen met veel kinderen uit gezinnen met een laag inkomen) de sociale 
ongelijkheid op het gebied van gezondheid kan verkleinen, met: 
• een toepassing van ‘verschillen tussen mensen in al dan niet 

aangeboren kenmerken’ uit de omschrijving van het kernconcept 
sociale ongelijkheid 1 

• een toepassing van ‘leiden tot ongelijke verdeling van schaarse en 
hooggewaardeerde zaken / waardering / behandeling’ uit de 
omschrijving van het kernconcept sociale ongelijkheid 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Leerlingen uit gezinnen met een laag inkomen hebben minder/niet 

voldoende geld voor (gezond) eten, in vergelijking met leerlingen uit 
gezinnen die geen laag inkomen hebben.  1 

• Onvoldoende (gezond) eten kan tot een slechte(re) gezondheid leiden. 
Het verstrekken van gratis (gezonde) maaltijden aan leerlingen die uit 
een gezin komen met een laag inkomen, kan bijdragen aan de 
(verbetering van de) gezondheid (een hooggewaardeerd goed) van 
deze leerlingen en kan zodoende de sociale ongelijkheid op het gebied 
van gezondheid verkleinen. 1 

 
 

Opgave 4  Heerlens Heitje 
 

 19 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een redenering dat de mate waarin mensen 
vrijwilligerswerk doen in Heerlen een indicator kan zijn voor de mate van 
sociale cohesie in Heerlen, met een toepassing van het kernconcept 
sociale cohesie en informatie uit de inleiding die de redenering 
ondersteunt. 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
Uit de inleiding blijkt dat vrijwilligerswerk iets is dat je voor anderen of de 
samenleving doet. De mate van vrijwilligerswerk kan dus een indicator zijn 
voor de mate van sociale cohesie, omdat de bereidheid onbetaald werk 
voor anderen of de samenleving te doen iets zegt over de mate van 
verantwoordelijkheid voor elkaars welzijn. 
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20 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een hypothese over het verband tussen opleidingsniveau en de mate

waarin mensen vrijwilligerswerk doen / het percentage mensen dat
vrijwilligerswerk doet, die bevestigd wordt door figuur 1 1 

• opleidingsniveau als onafhankelijke variabele en de mate waarin
mensen vrijwilligerswerk doen / het percentage mensen dat
vrijwilligerswerk doet als afhankelijke variabele 1 

voorbeeld van een juist antwoord: 
• Hoe hoger het opleidingsniveau, hoe hoger het percentage mensen dat

vrijwilligerswerk doet. 1 
• de onafhankelijke variabele: opleidingsniveau; de afhankelijke

variabele: het percentage mensen dat vrijwilligerswerk doet 1 

Opmerking 
Aan een hypothese waarin de mate waarin mensen vrijwilligerswerk doen 
de onafhankelijke variabele is en het opleidingsniveau de afhankelijke 
variabele is, mag geen scorepunt toegekend worden. 

21 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een uitleg dat er in figuur 1 sprake is van een 
correlatie tussen de variabelen, met een toepassing van een omschrijving 
van het begrip correlatie en gegevens uit figuur 1. 

voorbeeld van een juist antwoord: 
Er is sprake van een correlatie want er is een samenhang tussen het 
opleidingsniveau van mensen en de mate waarin mensen vrijwilligerswerk 
doen in Heerlen-noord. Naarmate het opleidingsniveau toeneemt, neemt 
het percentage vrijwilligers ook toe. 
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 22 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat een uitleg dat er bij het Heerlens Heitje-project 
sprake is van samenwerking, met: 
• een toepassing van het vormen van relaties / afstemmen van handelen

uit de omschrijving van het kernconcept samenwerking en informatie
uit regel 1-17 van tekst 4 waaruit het vormen van relaties / afstemmen
van handelen blijkt 1 

• een toepassing van een gemeenschappelijk doel uit de omschrijving
van het kernconcept samenwerking en informatie uit regel 1-17 van
tekst 4 waaruit een gemeenschappelijk doel blijkt 1 

voorbeeld van een juist antwoord: 
• Het Heitje is ontwikkeld door startup CoTown, met steun van de VNG,

CBS, HeerlenMijnStad, Buurtorganisatie GMS en de gemeente zelf
(r. 8-14). Hieruit blijkt dat er relaties zijn gevormd / dat er sprake is van
handelen op elkaar afstemmen. 1 

• Zij hebben deze relaties gevormd / stemmen dit handelen met elkaar af
met als gemeenschappelijk doel het verbinden van inwoners,
ondernemers en de overheid (r. 14-16). 1 

23 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• het noemen van de factor eigenbelang / wederzijdse afhankelijkheid 1 
• een uitleg dat deze factor wordt ingezet om de sociale cohesie in

Heerlen te bevorderen, met informatie uit tekst 4 waarin de factor
eigenbelang/wederzijdse afhankelijkheid te herkennen is 1 

voorbeeld van een juist antwoord: 
• De factor eigenbelang wordt met de invoering van het Heerlens Heitje

ingezet om de sociale cohesie te bevorderen. 1 
• Uit tekst 4 blijkt dat men door de burgers klusjes te laten uitvoeren in

de openbare ruimte, de betrokkenheid van de burgers wil vergroten
door ze er ook iets mee te laten verdienen (waar ze iets leuks mee
kunnen doen) (r. 38-44). Dat mensen iets kunnen verdienen met het
doen van klusjes is in hun eigenbelang. Het eigenbelang van de
burgers wordt dus als factor ingezet om de sociale cohesie in Heerlen
te vergroten. 1 
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 24 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een verklaring voor het feit dat het Heerlens Heitje lijkt aan te slaan 

onder de bewoners, met een toepassing van de rationele 
keuzetheorie 1 

• uit tekst 4 een voorbeeld van kosten van het deelnemen aan het 
Heerlens Heitje en een voorbeeld van baten van het deelnemen aan 
het Heerlens Heitje 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Volgens de rationele keuzetheorie zullen de bewoners een afweging 

maken tussen de kosten en de baten. Als zij de baten van het 
meedoen aan het Heerlens Heitje relatief hoger inschatten dan de 
kosten van het meedoen, zullen zij volgens deze theorie meedoen met 
het Heerlens Heitje. 1 

• Het Heerlens Heitje lijkt aan te slaan onder bewoners, dus kennelijk 
vinden (veel) mensen de baten, zoals dat men Heitjes krijgt uitbetaald 
(r. 55-56), hoger dan de kosten, namelijk de klusjes die men daarvoor 
moet uitvoeren, zoals het aanbrengen van wegmarkeringen/het verven 
van bankjes (r. 53-55). 1 

 
 25 maximumscore 2 

Een juist antwoord bevat: 
• informatie uit tekst 4 waaruit onderlinge afhankelijkheden blijken 1 
• een uitleg dat er tussen deelnemers aan het Heerlens Heitje bindingen 

kunnen ontstaan, met een toepassing van het hoofdconcept binding 1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Uit tekst 4 blijkt dat inwoners (van Heerlen) klusjes doen (r. 38-39) om 

Heitjes te verdienen die ze alleen kunnen uitgeven bij ondernemers in 
de eigen stad (r. 45-47). 1 

• Hieruit blijkt dat er onderlinge afhankelijkheden zijn tussen de inwoners 
die Heitjes verdienen en de ondernemers in Heerlen waar de Heitjes 
uitgegeven moeten worden. Er kunnen dus bindingen ontstaan tussen 
deelnemers aan het Heerlens Heitje. 1 

 
 

5 Aanleveren scores 
 
Verwerk de scores van alle kandidaten per examinator in de applicatie Wolf. 
Accordeer deze gegevens voor Cito uiterlijk op 26 juni. 
 
 


